

Előfizetési árak:

Helyben:
Egy évre 6 korona.
Földvre . . . 8
Vidékre:
Egy évre 12 korona.
Földvre . . . 6
Egyes szám ára 1 kr.
(2 fillér.)

DEBRECZENI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik:
mindennap
hétfőn és ünnepeken
való napon is.
Hirdetések díjszabás
szerint.
Egyes szám ára 1 kr.
(2 fillér.)

Szerkesztőség: Kossuth-utca 18. szám.
Telefon 159. szám.

Főszerkesztő:
S A S E D E.

Feloldó szerkesztő:
HARSÁNYI SÁNDOR.

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 18. szám.
Telefon 159. szám.

Előfizetések, hirdetések és reklámközlemények itt vétetnek fel.

A „Ligás” cikksorozat.

VI.

11. A „tanítói javadalmak nagy arányú emelkedése”, a melyre a 11-ik szám alatt méltóztatik hivatkozni, abban csucosodik ki, hogy önkök 9-10 gyermekkel megáldott apát mint ideiglenes tanítót éveken át 360 frtos fizetésen sanyargattak. Állandósítani több hozzá hasonló sorsban sanyargatott tanítók sorsát, mert akkor valamivel több fizetést igényelhetett volna. No, de azt már a negyedik, a tanítói méltóság hihetetlen lebecsönyítésére, hogy a presbyterium meghozta évről-évre a határozatot, hogy ezek a napdijs tanítók minden innen vonható jogformálhatóság kizárásával újabbban 1 évre, azonban csak a régi díjazás mellett alkalmazást nyernek ugyan, de aztán megkülönböztetett ellenőrzése alá ajánlottak az iskolaszékeknek, mely általán véve a rendes ellenőrzés feladatával sem bírt. (Nem a politikai pártállás ellenőrzésére méltóztatnak-e gondolni?) S midőn ezek így vannak, azt kérdelem, hogy felszerelne-e a részvényes cikkiró ur a saját mellékfoglalkozásának a jövedelmét a debreczeni rendes tanítók fizetésével?

12. A bérházakat felépítette az egyház úgy, hogy az alapítványi tőkék egy részét beléjük fektette. Igen helyes. De kár elhallgatni, hogy ez az építkezés, a fentartási, adózási s egyéb ezzel járó kiadások levonása után mennyivel hajt több hasznat a belé fizetett tőkének eddigi kamatjövödelménél?

13. Legyen szives nekem megmondani a cikkiró, hogy az egyház a Mária Terézia-féle félmillió segélyezési alapnak a várostól való „megszerzésére” hány fillért adott ki? A város átadta az addig általa kezelt alapítványt az egyház kezéhez. Ez a száraz igazság. Hogy egy kiesikét utánna kellett járni? Oh pihegő küzdelem, mely az alapítvány kamatjövödelme után felszámíthatott kezelési költség révén 5-6 ezer korona újabb évi bevételhez jutott!

14. A berendezkedések költségére bő fedezett állott rendelkezésre. Én legalább sem bánthatom meg a presbyteriumot annak feltevésével, hogy külön alap jövödelméből fedezte volna a berendezkedés költségeit. Nem is lett volna szabad. No, de volt is miből! Hogy minő rend és mintaszerűséggel megy a kérdés: ezt akkor bíráljuk felül, ha évi értesítőket, jelentéseket, költségvetést, számadást bocsát a közönség elé az egyház. Meglátszik az magától.

15. Ha az árvaházra több mint 100,000 korona gyűlt, kár volt elhallgatni a cikkirónak, hogy miből gyűlt? Könnyű ott gyűjteni, a hol van miből. Jut is, marad is.

16. Az meg teljesen komikum-számba megy, hogy a cikkiró összeszedi, hogy 1884. óta egy millió kétszázötvennégyezerháztalvankét korona és nyolcz fillér (1,204,462-08 korona) vagyonnövekedés történt, mikor előbb maga dícsékszik vele, hogy a félmillió Mária Terézia alapot az egyház „átvette”.

Kegyes hagyományozók adományaiból gyűlt az! Hát ha még beletekinthetnénk, hogy az ingatlanok értéke emelkedésének révén mekkora összeg szaporítja azt a milliós emelkedést. Ennek a pontnak a végén ott ékeskedő izetlen megjegyzés szót

sem érdemel. Így azok irnak, kik az irodalmi fogzáson át nem estek. Ő is tudja, hogy mi sem fogakat, sem lábakat, sem tenyereket nem szokunk bevonnai eszközeink közé.

17. Az 56,967 korona 01 filléres jótékonyssággal való újabb előhozakodással szemben ismételve kérdezzük, hogy hát a fennmaradt 23,000 korona körüli jövedelem-maradvány mire fordított?

18. Az egyházi pénzkezelésre kimondta a kritikát a vizitáció annak idejében. Nem kívánok hozzá semmit se adni. Sajnálom, hangsúlyozottan mondom, igen sajnálom, hogy ittegy meggondolatlanul elhajított követ, nem minket, hanem a cikkiróhoz elég közel álló férfit doboit meg a cikkiró. Azt mondja nevezetesen a zárjelenben, hogy „a collegiumnak csupán a pénztári kezelés újra szervezése belekerült vagy 8000 koronába.” Ez a beszéd nem igaz beszéd. Nem a kezelés újra szervezése került, nem is nyolcz, de 10,800 koronába, hanem az új szervezés előtti időből fennmaradt, csakugyan menthetetlen rendellenességek rendezése, négy évi számadás elkészítése stb. stb.

De azt talán nem akarja tudni a cikkiró, hogy a collegiumi pénztári ügyei körül mint főintendáns, abban az időben nagytiszteltű Kiss Albert ur forgolódott? Ő forgatta kis ujján az összes pénztári ügyek irányítását. Ő neveztek el azért a „gondviselés-szerű” örökös hiánya egy kissé sokba került a collegiumnak, mert a fentebb említett 10,800 korona mellett a „gondviselés-szerű” felügyelete ellenére a hűtlen kezelés is okozott körülbelül 16,000 korona kárt, a miből 4-5 ezer korona sohasse térült meg.

19. A cikkirója korábbi kezelést slendriánnak nevezvén, nem aggódik, hogy az utókor a mostani kezelést hasonló titulussal tiszteli meg? Mert, hogy az ma modern volna: ilyennek az állításához merész elszántság kell. Kérdeje meg maguktól a kezelőktől. Az egyházi adóhátralékok rendezése nem rendezés; ez a beszéd a keservesen igaz tényállás letagadása.

Ma körülbelül 100,000 korona egyházi adóhátralék áll fenn, holott Debreczenben oly csekély az egyházi adó, hogy a vidéki egyházak arról sejtellemmel sem bírnak. Ezt — hogy megtanítsam önéket — úgy rendezik, hogy először is a behajthatatlanokat törlik. A protestáns gondolkodás módszerint aztán nyíltan bevállják, hogy mennyit töröltek.

Azután a behajthatókat behajtják, azoknak a tényezőknél az igénybevételeivel, amelyeket az egyházi törvények 5. §-a megjelöl s amelyeket már én néven neveztem. Azután pontos adóösszeírást eszközölnek ezentul minden évben, az adóköteles egyháztagokat évenként többször szorgalmazták, hogy fizessék be az adót, stb. De önkök nem így szoktak.

20. Itt a 18. pontban már megnyilatkozott könnyelműséghez hasonlólag ujjra pengellőre kívánja állítani a collegiumot, azzal az állítással, hogy adósságot csinált, tulnyújtózkodván a takarón. Hogyan esett meg a kiméletes (?) cikkirón, hogy ime most elfelejtette kovás puskáját ujjra rásütni gróf Degenfeld József ur az egyházkerület nagy érdemű s az egész kerületben, sőt az egész országban köztisztviselőknek örvendő főgondnokára? Hát ha ő az oka az adósságszínalásnak? Várjanak kérem,

hát ha épen a malmukra hajtom a vizet?

Csakugyan lehet benne valami. Nevezetesen, a főgondnok ur erélyes fellépésének s a protestáns tanügy iránt érzett legnemesebb szeretetének volt az folyománya, hogy a tanári fizetések ma már a kor színvonalára emelkedtek. En hát a töredelmes poenitentia hangján ismerem be, hogy ez a rendezés több ezer koronába került és kerül ma is évenként. De ennek megkellett történnie, ha a reformátusok méltó büszkesége, a debreczeni főiskola el nem akar homályosodni a hasonrangu tanítványok mellett. De — itt jön a java — ezért ugyan egy krajczár adósságot sem vett a nyakába a collegium. Volt és van reá fedezett. A cikkiró ide vonatkozó állítását nem akarom az ő stílusának módszerében néven nevezni, csak azt mondom, hogy nem beszélt igazat. Ugy gondoljuk, hogy a tanári fizetés felemelt részéből egy komoly gondolkodású s a collegium jóllétét szívében hordó tanár sem hagyott vissza egy krajczárt sem a pénztárban, még azok se, akik kifele beszélgetvén, mutatták, mintha ellene beszélhének. S ezt jól, helyesen tették, rendén cselekedtek. Joguk volt és van hozzá s e jogukat annál nyugodtabban gyakorolhatják jövőre is, mert tudják, hogy a 19 ik pontba igaztalan beszédek eszúztak be.

A cikkiró a hajszába bevezeti kutyáit is, mondván: „hátrább az agarakkal.” Hát azt hiszem, tud ön francziul s ön is tudja, hogy: le style c'est homme.

Hogy milyen az önkök ép érzéke, meg a judiciumok: azzal ne önkök dícsékedjenek. Ha azok rendben vannak: azt a közönség önként, hallgatólagosan is elismeri.

A mi társadalmunkat ne féltsék önkök attól az önkéntes oblatiótól, melyet a református szövevény a maga hivatásának előmozdítására tőlök igényelne. Hát az önkök kormányzása alatt álló egyház mért vessi el az adományokat, az ajánlékokat?

Ime tehát itt ütötte ki a szeg a zsákból magát! Nem az volt önköknek baj, hogy a szövetség a hivatalos egyház grámsága nélkül akart megalakulni (a mi különben nem is lehetett, mert a püspök és főgondnok a hivatalos egyháznak a fejei!), hanem az, hogy féltek önkök attól a csekély kiadásról, mely a tagsági-díj ezimen évenként az önkök erszenyét megapasztotta volna. Azzal pedig, hogy „nem fizetünk”: a köz-nép előtt mindig nagy népszerűsége lehet szert tenni! (Az a nagy adó-restánzia is alighanem ilyen okban találja meg legalább részben a magyarázatot.)

Maradt-e még a ligába állott consortium raktárán a puskaporból, nem tudom. De, hogy a VIII-ra menő numerusig (mert a VII. ketszer jön elő) terjedő puskázáshoz csupa puskapor-salakat használtak s annak füstjével takarosan bekor-mozták önkök magukat: azt én velem együtt a közönség mosolyogva látja.

Adok én önköknek egy tanácsot. Bizonyára tudják, hogy a Barnum cikrusának az ikerjét a napokban elválasztotta egymástól az életmentő orvosi tudomány. A pártpolitikai klub és az önkök presbyteriuma ilyen Barnum-féle iker. Csakugyan itt nem természetes összenövésről, hanem mesterséges összeforrasztásról, egy-

beesvarásról van szó. Melyik kedvesebb önköknek? *Politika* kisasszony vagy *Ecclesia* kisasszony? Önköknek, ha még van egy szemernyi kalvinista vallásos érzelem a szivökben, könnyű a választás. Vagy tán önkök csak az előbbit féltek s az utóbbinak sorvadása árán is fennakarják a nexust tartani?

Az az éretlen hepeziáskodás, mely az utolsó (vagy talán csak félbe szakadt?) közlemény tartalmát teszi — ha ugyan itt tartalomról szó lehet — nem ama köztisztviselőkben álló két férfunak, hanem önkök a fotográfia tisztelt cikkiró ur. Nem fél a cikkiró ur, hogy hasonló agió és disagio számitásokkal mi is előállunk a lelkes urak által végzett munkák értékelésében? Nem tesszük, míg bele nem kényszerítenek, már csak azért sem, hogy higgyék, komoly tárgylit gosságot tanuljanak tőlünk.

Aristides.

TAVIRATOK.

Szociálisták izgatása Fiumében.

Fiume, márczius 11. (Saját tudósítónktól.) Idegen szociálisták sztrájkra akarják birni a munkásokat. Elsőbb a Lázarus-gyárban izgattak, a minek az lett az eredménye, hogy több munkás beszüntette a munkát. A munkások zöme azonban nem hajlott a szociálisták izgatására és nem akartak sztrájkolni, mire az agitátorok fenyegetőzni kezdtek. Lázarus, a gyár tulajdonosa, hogy elejét vegyen minden bajnak, kifizette munkásait és a nyugalom helyreállításáig beszüntette a munkát.

Harczias korcsmáros.

Apatin, márczius 11. (Saját tudósítónktól.) Ehma Péter tekintélyos korcsmáros, segélygyeleti pénztáros, egyik házártsos vendégét Buchmüller Mártont erőszakoskodása miatt kilökte. A kilökött vendég összesen és három óra mulva meghalt. Ehma elfogták.

Órlási tűz Párisban.

Páris, márczius 11. (Saját tudósítónktól.) A Rue Montmartre-ban tegnap pusztított tűz nagy rémületet okozott. A tűz színhelyén nagy néptömeg gyűlt össze. A lángok oly magasra csaptak, hogy a város minden részéből lehetett látni a tűzet. A mindenünnen odasietett tüzoltók létrákkal megmentették a magasabb emeletek lakóit. A tűzvésznek egy egész házkomplexum esett áldozatul, amelyben 10 nagy üzlet volt. Négy ember, köztük két tüzoltó megsebesült.

Páris, márczius 11. (Saját tudósítónktól.) Éjjel 2 órakor a Rue Montmartre-ban hir

telen újra kigyult a tűz, a melyet már eloltottak vélték. Ez idő szerint hat gőzfecskendővel oltják a tüzet. Néhány lap azt jelenti, hogy két ember halálát lelta a lángokban, de ezt a hirt eddig nem erősítették meg. A tüzet, úgy látszik, a villamos vezeték rövidzárása okozta. *A kárt 20 millió frankra becsülik.* Loubet elnök tegnap este jelentést kért a rendőrprefektustól.

Rehabilitált megyei főtisztviselők.

A megyei közigazg. bizottság ülése a Bessenyei-ügyben.

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, márczius 11.

Hajdúvármegye közigazgatási-bizottság a tegnapi ülésében régóta huzódó és nagy port felvert ügyben hozott ítéletet. Ugyanis nagy feltűnést keltettek és különböző verziókra adtak alkalmat annak idején Bessenyei Józsefnek a belügyminiszterhez beadott többrendbeli följelentései, melyek mindegyikében erősen megvádolta Hajdúvármegye két kiváló és közbeesülésben álló főtisztviselőjét: Rásó Gyula kir. tan. alispánt és Veszprémy Zoltán főjegyzőt. A följelentés, a mely a vármegye közönségének nagy része előtt a legnagyobb felháborodást és visszatetszést keltette, a legsúlyosabb rágalmakat és gyanúsításokat tartalmazta az említett két főtisztviselő ellen s noha a közönség higgadtan gondolkodó elme az első pillanatban megvolt győződve, hogy Bessenyei vádjai szemszédett rágalmak — az ügy mégis különböző kommentálásokra adott alkalmat és a vármegye egész közönsége feszült érdeklődéssel várta a belügyminiszter által megindított vizsgálat eredményét.

A belügyminiszter ugyanis a vizsgálat vezetésével a volt főispánt, gróf Degenfeld Józsefet bízta meg, ki azt annak idején a legnagyobb erélyvel és szigorral fogatosította. A vizsgálat befejezése után a terjedelmes vizsgálati jegyzőkönyvet felterjesztették a belügyminiszterhez, aki a törvényszerű határozathozatal végett az iratokat visszaküldötte a megyei közigazgatási-bizottsághoz, mely tegnapi ülésében végleg befejezte ezt a kínos ügyet. Mivel a volt főispán által megejtett vizsgálat adataiból világosan kitűnik, hogy a följelentés légből kapott kokolmány és minden alapot nélkülöz, a további vizsgálatot megszüntetik és az iratokat hivatalból átteszik a kir. ügyészséghez, hogy Bessenyei ellen rágalmazás büntetéseért az eljárást haladéktalanul megindítsa. Az ártatlanul meghurcolt megyei főtisztviselőket a bizottság tehát fényesen rehabilitálta. Az odiosus ügy ezzel az egyhangulag meghozott ítélettel a közigazgatási fórumokon végleges megoldást nyert.

Az ülés másik érdekes részét Csánky Viktor tanfelügyelő jelentése képezte. Őt bízta meg ugyanis a közigazgatási-bizottság Ferenczy Elek volt főszolgabíró ellen indított fegyelmi ügyben a vizsgálat vezetésével. Erre vonatkozólag azt a meglepő hirt közölte Csánky Viktor kir. tanfelügyelő a bizottsági tagokkal, hogy a

belügyminiszter, tekintettel sokoldalú elfoglaltságára, felmenti a vizsgálat vezetésétől s más vizsgálókörzethez fog kiküldeni.

Ferenczy Elek volt főszolgabíró ismert ügye tehát valószínűleg még hónapig fog elhuzódni, pedig legfőbb ideje volna már ennek a dolognak is végére járni, különösen most, a midőn az egész ügy sokat veszített aktualitásából, az által, hogy Ferenczy Elek időközben kibukott a főszolgabírói székéből. Sőt a közigazgatási-ülés előtt olyan verziók is keringtek a vármegyében, hogy az ülésen indítvány tételük, hogy most már tegyék ad acta az egész ügyet és a Ferenczy vádlói elégedjenek meg azzal, hogy a legutóbbi restorálás alkalmával nem lett főszolgabíró. Ezt az indítványt azonban nem tették meg, a minthogy az előzmények után hasonló indítványt, törvényes alapon megtenni, vagy elfogadni — lehetetlen.

Annyi mindenesetre kívánatos, hogy a régen huzódó ügyet, minél előbb befejezzék, mert most már csakugyan semmi értelme a hosszas huza-vonónak.

A közigazgatási-bizottságban szönyegre került többi érdekesebb ügyeiről lapunk más helyén teszünk említést.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, márczius 11.

A képviselőház ma folytatta a belügyi költségvetés tárgyalását — valóban minden érdeklődés nélkül. Más egyébirigatta a honatyákat: a diósadi mandátum. Maült ugyanis újból össze a bíráló-bizottság a Házban és mindenkit az újabb ítélet érdekelt.

Gabányi Miklós maga is eljött a Házba és a folyosón járt-kelt egy ideig, majd a karzatra ment fel. Onnan évődtek vele a néppártiak.

Egyik is, másik is felkiáltott hozzá:

— Jere le Miklós! Minden meg van boesátva!

Hangos, riadó kacagás hangzott fel lenn is, fenn is.

Gabányi csak csóválta a fejét, de nem jött le az ítélet hozatalig, a mi 12 óra felé meg is történt. Ekkor aztán nagy ovációval fogadták az elvtársai.

A költségek felől pedig nagy vita támadt a folyosón. Gabányi azt hajtogatta, hogy nem fizet. (1800 kor. költség jut rá.)

— Levonják a fizetésből öreg, ha nem fizetsz!

— Azt szeretném én látni!

— Nono! Örült, hogy Kubinyi előbb nem tette le az esküt!

A Gabányi nagy feje gondolkodóba esett.

— A biz igaz!

A teremben ezalatt egy határozottan érdekes beszéd hangzott el: a szász Melzer Vilmosé. A jótékonyságról szólott és a külföldi példákat ajánlotta figyelembe. A beszéd általán tetszett és Melzert pártkülönbség nélkül üdvözölték. Mág Madarász bátyó is felkiáltott.

— A jószívűségben példát vehettek róla!

Tény az, hogy Melzernek mai felszólalásával sikerült jobb hangulatot kelteni a szászok iránt. A földmivelésügyi tárczára pedig aligha kerül rá ma a sör.

A diósadi mandátumot Igazolták.

(Saját tudósítónk távirata.)

Budapest, márczius 11.

A képviselőház ötödik bíráló-bizottság ma délelőtt 10 órakor Münnick Aurél elnöke alatt tanácskozássra gyűlt össze, hogy a diósadi választás ügyében hozott ítéletet szövegezzék és jegyzőkönyvét hitelesítsék. Mielőtt azonban ezt tehetné volna, Kubinyi Géza bizottsági tag nyilatkozatot tett, a melyben kijelentette, hogy ő esküt nem tévé, nem volt jogosítva, hogy a bíráló-bizottság tárgyalásaiban ez ítéletének meghozatalában résztvegyen. A bíráló-bizottság nyilatkozat folytán, hivatkozással a házszabályokra, melyek szerint a tanácskozással és ítélekezésben csak az a bizottsági tag vehet részt, a ki a Ház előtt szabályszerűleg esküt tett, a következő határozatot publikálta:

A képviselőház ötödik bíráló-bizottsága márczius 7-én hozott azon határozatát, mely szerint a diósadi választás ügyében a pótvizsgálatot megelőzi, azt az ítéletét, mely szerint a diósadi választást megsemmisíti s azt a végzést, melyben a költségek viseléséről intézkedik, semmisnek nyilvánítja.

Nagy Dező dr. a panaszosok képviselője: Tisztelt bizottság! Rövid nyilatkozatot óhajtok tenni. En az ügyet letárgyaltam, a bíróság ítéletét hozott, azt nyilvánosan kihirdette. Ezzel az én feladatom véget ért.

Münnick Aurél elnök: A bizottság a további eljárásra nézve zárt ülésben fog határozni.

Rövid tanácskozás után az elnök kihirdette a bizottság ítéletét, a mely következő kép szől:

A magyar képviselőház ötödik bíráló bizottsága Berde Sándor lelei ev. ref. lelkész és társainak Gabányi Miklós képviselő ellen a Diósadon 1901. október 2-án, megtartott képviselőválasztás megsemmisítése iránt beadott panaszára a megtartott vizsgálat és tárgyalás után a házszabályok 69. § a alapján a következő ítéletet hozta:

A bizottság a Diósadon 1901. október 2-án, tartott képviselőválasztás érvényben tartása mellett Gabányi Miklós megválasztott képviselőt végleg igazoltnak mondja ki, a vizsgálati költségek viselésében pedig a feleket kölcsönösen elmarasztalja.

Az ítélet indokolását később fogják közölni a felekkel. A bizottság szótöbbséggel hozta ítéletét.

Miss Saharet levele.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, márczius 11.

Vagy tíz nappal ezelőtt kezdte meg vendégszereplését a Magyar Színházban Miss Saharet s másnap az ausztráliai tánczosnő produkeziójáról meglehetősen kemény bírálat jelent meg egyik nagyobb napilapban Zboray Aladár tollából, akinek neve ugy irói, mint kritikusai munkássága révén eléggé ismeretes. A bírálat „kigyó-hölgynek“ nevezi Saharetet és azt mondja, hogy az ilyen artisták czirkuszba valók. A miss nagyon megharagudott ezért s szeretet volna mindjárt valami nagy gorombaságot írni a kritikusnak, de meggondolta magát és a gorombaszkodást akkorra halasztotta, a mikor vendégjátékait befejezi. Ez most megtörtént s a tegnapi postával az alábbi reprodukált levelet küldte a nevezett lapnak:

Tisztelt Szerkesztőség!

Forró köszönetemet az első rossz cikkért, a melyet Európában kaptam. Nagy megdöbbentésnek veszem, de kérem, mondják meg a kigyónak, mely oly nagyszerűen írt rólam, hogy nem kevesebb, mint 300 forintot keresek esténként, többet, úgy gondolom, mint a mennyit ő két hónap alatt keres. Nem fogok éhenhalni, mert megtakarítom pénzem, de ő az ő fizetését, gondolom nem. Tíz hónapon át játszom évente elsőrangú színházakban. Remélem, őt jól fizetik; engem mindig. Pénzem van a bankban. Jó volna, ha a budapesti jó újságokban utána nézne, hogy a múlt évi februárban tizenhét-száz játszottam itt s 6000 forintot kerestem, és újra vizsgáljövők Budapestre, akkor ismét jót írhat rólam.

Nevetek!

Saharet.

Mondják meg neki, csak hat perczig kigyóemberkedem; 50 forint minden perczért, 300 forint esténként. Szegény ifju, mily sokat kell neki onnyiert írnia!

A miss levele természetesen nem magyarul volt írva, de nem is ily értelmesen, ellenben némétül és pedig ugyancsak ausztráliai németséggel. Igyekezünk azonban lehető hiven lefordítani s némi civilizált külszint adni neki azzal, hogy a mondatokat és szavakat helylyel-közzel vesszövel, ponttal s más írásjelekkel szereltük fel. Ez már szokás a kontinensen.

A mi a Saharet asszony mulatságosan perfid levelét illeti, azon igazán nem lehet egyebet tenni, mint mosolyogni. Nagyon kedvesnek találjuk azt az önérzetes hangot, a melylyel a pénzével henezeg, az meg egyenesen kolosszális ötlet, hogy a kritikát vagyoni czenzushoz kíváná kötni. Hát hogy is lehetne az egy-egy fölléptéért 300 forinttal fizetett Saharetról véleménye annak, a ki Saharet hiteles értesítése szerint két hónap alatt sem keres annyit.

No, de nem szabad ezt az ausztráliai levelet valami tragikusan venni. Megkérdeztük Zboray Aladárt, hogy mit szöl a miss levelehez s „a kigyó, mely oly nagyszerűen írt róla“, szelid mosolylyal így felelt:

— Nem vitatkozom Saharet asszonynyal, sőt szívesen elismerem, hogy az ő művészetéről csak a — milliomosok lehetnek teljesen informálva.

Tehát: a kinek nincs pénze, az ne kritizáljon. Ezt az elvet próbalmálja az egyébként bájos és izstetreméltó Saharet asszony, a ki jól lehet informálva a magyar viszonyokról, mert tudja, hogy a hol ő 300 forintot ugrál össze hat percz alatt, ott két hónap alatt is alig keres annyit az író. Ez bizony szomorú igazság, de Saharet asszony ne osodálkozzék rajta. Elvégre az író csak a fejével dolgozik, az semmi; Saharet a lábával. Ő le tudja verni lábával a saját föjéről a kalapot. Ugyan, hol az az író, a ki ezt utána tudja csinálni?!

A miss egyébként most a vidék nagyobb városaiban is vendégszerepelné készül. Örülünk neki. Hadd tudják meg a vidéken is, mennyivel ér többet az ausztráliai kigyó-hölgy lába, mint a magyar író — feje.

UJDONSÁGOK.

Bucusu és üdvözlet.

A keresk.- és iparkamara a régi és az új keresk. miniszterhez.

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, márczius 11.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara egyidejüleg bucsuzott a régi kereskedelmi minisztertől és üdvözölte Horánszky Nándort, az új kereskedelmi minisztert.

Hegedüs Sándorhoz, a volt miniszterhez a kamara az alábbi meleghangú iratot küldötte:

Nagyméltóságú dr. **Hegedűs Sándor** valóságos belső titkos tanácsos urnak és a vaskorona-rend I. osztályu keresztje tulajdonosának.

Budapesten.

Nagyméltóságodnak a kereskedelemlügyi miniszteri állásától való megváltását a tisztelettel alulírt kamara mély sajnálattal vette tudomásul, mert kamaránknál Nagyméltóságodnak közhasznú működése mindenkor a legteljesebb méltánylásra talált s megbecsülni tudtuk azon kiváló sikereket, melyeket közgazdaságunk czéltudatos fejlesztése terén Nagyméltóságod elért.

Összinté sajnálkozásunk érzetét csupán azon reményünk enyhíti, hogy ismerve Nagyméltóságodnak hazaszeretetéből folyó nemes tenni vágyását s fáradhatatlan tevékenységi erejét, hazai közgazdaságunk Nagyméltóságod széleskörű tudását megfelelő más munkakörben nem fogja nélkülözni.

Debreczen, 1902. márczius 10.

A keresk. és iparkamara nevében:

Szabó Kálmán, Grünvald József,
elnök. s. titkár.

Horánszky Nándorhoz, az új kereskedelmi miniszterhez pedig az alábbi üdvözlő feliratot küldötte a kereskedelmi kamara:

547.

1902.

Nagyméltóságú

Horánszky Nándor m. kir. kereskedelemlügyi miniszter urnak.

Budapest.

A tisztelettel alulírt kamara örömmel vette Nagyméltóságod magas leiratát, mely szerint Ő cs. és apostoli kir. Felsője kereskedelemlügyi m. kir. miniszterre Nagyméltóságodot legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

Kamaránkat s a képviselőtünkre bizott érdekköröket annyival inkább bizalomteljes megnyugvással tölti el e legfelsőbb kinevezés ténye, mert Nagyméltóságod eddigi tevékenységéből is tapasztaltuk, hogy széleskörű és mélyreható tudása, közismert akaratereje, legteljesebb biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy hazai kereskedelmünk és iparunk védtáji a kereskedelemlügyi miniszteriumnak Nagyméltóságod bölcs és czéltudatos vezetése mellett fokozatosan kiépítve lesznek s számos közgazdasági függő kérdéseink gyors és közmegelegedést keltő megoldást fognak nyerni.

Midőn ennél fogva Nagyméltóságodot a kereskedelemlügyi miniszterium élén a legmelegebben üdvözlő szerencsénk van, méltóztatásuk ama biztosításukat kegyesen fogadni, hogy kamaránkban Nagyméltóságod mindenkor kötelességtudó és munkára kész támogató tényezőre fog találni.

Debreczen, 1902. márczius 11.

A keresk. és iparkamara nevében:

Szabó Kálmán, Grünvald József,
elnök. s. titkár.

* **A tábla elnöke udvari ebéden.**

Bernáth Elemér, a debreczeni kir. tételtábla elnöke tegnap Budapestre utazott, hogy ott, mint meghívott vendég, résztvegyen a holnap tartandó udvari ebéden.

* **A szétugrasztott „Bigli-bank.”** Azt mesélik hosszú esztendő óta szélteben a városban, hogy Montecarlo kismiska ahhoz a játékbarlanghoz képest, ami egyik debreczeni előkelő kávéházban hosszú esztendő óta zavartalanul székel. Valami nagyon furcsa neve van annak a házard játéknak, a mi ott nap-nap után, az éjszakákat is beleszámítva szaka datlanul folyt. Ugy hívják, hogy **Bigli-bank** és a legbiztosabb eszköz az áldozatokat a legalaposabban kifosztani. Allítólag a **Biká**-ban lett volna ez a veszedelmes játékbarlang. A napokban egy városi bizottsági-tag, hosszú esztendő üzemel

utá, megsokalva az áldozatok rendszeres kifosztását, feljelentést tett úgy **Bocskó Sámuel** főkapitánynak, mint **Végh Gyula** helyettes főkapitány a bünygyi osztály vezetőjénél. A feljelentő-bizottsági tag a legerélyesebben felhívta a rendőrség figyelmét a veszedelmes kártyabarlangra, hangsúlyozván feljelentésében, hogy szükség esetén a belügyminiszternél is megteszi panaszát, ha itt nem volna fogantatja. Erre azonban nem kerül sor, mert a rendőrség haladéktalanul a legszigorúbb felügyelet alá vette a kávéház összes helyiségeit; sőt a szálloda összes vendégszobáit is szemmel tartja és — úgy látszik — hogy a híres **bigli-bankot** csakugyan szétugrasztotta, a mi — mellesleg megjegyezve — különös dícséretére válik derék rendőrségünknek.

* **Horánszky miniszter első leirata.**

Érdekes leirat érkezett tegnap a városhoz **Horánszky Nándor,** az új kereskedelmi miniszter leiratot intézet az összes törvényhatóságokhoz, melyben tudatja velük, hogy a király kereskedelmi miniszterre nevezte ki s egyúttal a törvényhatóságok támogatását kéri. Az érdekes leirat a városi hivatalnokok között egész délután kézről-kézre járt.

* **Hajdúvármegye egészségügye.**

A megyei közigazgatási-bizottság tegnapi ülésén dr. **Losonczy Almos** tiszti főorvos a vármegye egészségügyére vonatkozólag részletes jelentést tett. A főorvosi jelentés szerint Hajdúvármegyében az egészségügyi viszonyok a múlt hóban elég kedvezőek voltak. Sok születés történt, a halálozás mérsékelt volt. Öngyilkosságot 3 egyén követett el. Született 529. meghalt 284. egyén.

* **Az egyetemi hangverseny.** A Debreczeni **Dalegytel** elnöksége serényen munkálkodik az egyetem javára legközelebb tartandó hangverseny előkészítésén. Mint értesülünk, e tárgyban holnap délután három órakor az ev. ref. felsőbb leányiskola igazgatónői termében bizottsági értekezlet tartatik. Az előkészítendő hangversenynek természetesen igen fényes műsorszámait lesznek, a mit sejtetni enged az a körülmény is, hogy az elnökség tervbevette **Burrián Károlynak,** a m. kir. Opera első tenoristájának lehozatalát. Érthető érdeklődéssel nézünk a holnapi gyűlés lefolyása elé, hiszen a debreczeni egyetem ma még csak utópia s minden lépés, mely annak megvalósítása érdekében történik, egy-egy mozzanata e város fejlődésének. A bizottsági ülés eredményéről egyébként holnapi lapunkban fogunk részletesen beszámolni.

* **A kereskedelmi utazók ellen.**

Aradról jelentik, hogy az ottani kereskedők és iparosok az Aradi Kereskedők-Köre kezdeményezésére tegnap nagygyűlést tartottak, a megrendelések gyűjtésére vonatkozó törvény ellen. A gyűlésen elhatározták, hogy a közönséget felhívják, hogy meghívóleveleket ne írjon, továbbá, hogy felírják a kereskedelmi miniszterhez, hogy az utazók köteleztessenek a meghívóleveleket az iparhatóságnál előzetesen látamoztatni, végül, hogy külföldi gyárak ne kapjanak engedélyt gyanus főkételepek létesítésére. A határozatot megküldik az ország összes társaságainak.

* **Nánásiak küldöttsége a Kurucz-estélyen.**

Abból az alkalomból, hogy az országiszerte ismert **Sipulusz,** t. i. **Rákosi Viktor,** a hajdú-nánási kerület országos képviselője f. hó 17-én Debreczenbe jön és itt felolvasással közreműködik a Kurucz-estélyen, — a derék nánási hajdúk küldöttséggel képviseltetik magukat a tényesnek ígérkező ünnepélyen. Nánás város magyar polgársága ezzel a de-

putációs tisztelgessel is szeretetét és nagyrabecsülését akarja kifejezni ünnepelel képviselője iránt.

* **Öngyilkosság egy pulyka miatt.**

Molnár Imre szalárdi földművest, aki egy pulykát lopott, a csendőrök az országot elfogták. Midőn Szalárdra kísérték, Molnár egyszerre kiszabadította magát a csendőrök kezei közül és futasnak eredt. Midőn az üldözött ember látta, hogy a csendőrök beérik, kést rántott és háromszor mellbe szurta magát. Súlyos sebével a biharmegyei kórházba szállították, sérülése az orvosok szerint életveszélyes.

* **Vakmerő rablótámadás a Hatvan-utczán.**

Tegnap este hét órakor vakmerő rablótámadás történt a Hatvan-utca végén **Vas Márton** máv. géplakatos munkájából hazajövet egyik hatvan-utcai ismerőséhez igyekezett, amikor a vásártéri állomás felől két, botokkal és késekkel felfegyverezett alak, rohant neki. Az utonálló megragadták a keményen védekező lakatos karjait és késekkel kezdték fenyegetni, ha nem adja elő pénzét. A megrémült **Vas Márton** ekkor átadta a rablóknak a nála levő egy forint tiz krajczárt, mire a vakmerő utonálló a Libakert-felé menekülve eltűntek. A kifosztott géplakatosnak fogalma sincs megtámadóinak kilétéről, de azért valószínűleg feljelentést tesz a rendőrségen a rablók kinyomozhatása végett.

* **A Kereskedelmi Csarnok hangversenye.**

A debreczeni **Kereskedelmi Csarnok** e hó 15-én, szombaton saját helyiségében hangversenyyel egybekötött házi-estélyt rendez. A Csarnok e téli szezonjának utolsó hangversenye lesz a szombati és igen valószínű, hogy erkölcsi siker dolgában ez sem marad mögötte a régi kedélyes csarnoki matinéknak, külön meghívókat csak az egyleti tagok kapnak.

* **Felfordult bérkoosi.**

Kellemetlen kalandja volt három urnak az éjszaka. Bérkoosin hazafelé hajtottak s a mint a Nyil-utczába értek, a kooosi hirtelen felfordult. A kooosban ülőknek az ijedtségen kívül egyéb bajuk nem történt. A kooosi az egyik ház építkezése alkalmával felhalmozott földtömegnek nekiment, ezért borult fel. A rendőrség a háztulajdonost szigorúan megbüntette, mert elfelejtett jelző lámpást kitenni.

* **Sűrű rablások Vámspéresen.**

A múlt hónapban — mint leveleznök írja — vakmerő fosztogatások okoztak rémületet Vámspéresen. Egymásután vagy három éjszaka öt háznál történtek lopások s daczára az egész falu óvatosságának, mind az öt helyről temérdek butor, ruhanemű és gazdasági eszköz tűnt el. A vámspéreziek jeles csendőrök vezetője, **Szabó Imre** azóta folyton nagy buzgalommal nyomozott a vakmerő tettesek után s hosszas fáradozásának tegnapelőtt végre sikere is lett. Az érmihályfalvai határon ugyanis legénységét mozgósítva, elfogott egy körül-belül ötven főből álló gyanus cigánykaravánt s ott mindjárt ki is vallatta a határról-határra vándorló tolvajokat, akik hosszas vallatás után beismerték, hogy ők követték el a vámspéresi rablásokat. **Szabó** őrsvezető a vallatás után utjára bocsátotta a karavánt a három főkolompós kitévelével, kiket tegnap erős csendőr fedezett mellett szállítottak be a debreczeni kir. ügyészség fogházába.

* **Elfogott zsoltolvaj.**

A vásártéren tegnap nagy ribillió volt. **Dobos** rendőrbiztos a tömeg között felismerte **Weisz** Simon közveszélyes zsebmetszőt és hamarosan lefűlelte. Mivel azonban tolvajlást, nem követett el, a rendőrség nem tartotta fogva, hanem a városból kitolonczoltatta.

Weisz csak a napokban szabadult ki a helyi törvényszék fogházából, a hol egy évig volt lecsukva zsebmetszősért.

* **Eltűnt kislány.**

Siránkozó asszony járt tegnap a rendőrségen. Elpanaszolta, hogy nevelt leánya, a 12 éves **Kurucz Mari** 8 nap előtt eltávozott hazulról s azóta nyoma veszett. A ki tud valamit az eltűnt kis leányról, az vigye meg a jó hirt **Baldás János**nak, a ki Csapókert-ut 93. szám alatt lakik.

x **Modernül berendezett kalapos**

műhelyemet, ajánlom a fényen tisztelt közönség becses figyelmébe, hol is minden e szakmába vágó cikkek elkészítését elvállalja. Valamint férfi- női és gyermek kalapok átalaktását a legjobb kivitelben jutányos árak mellett eszközöli **Békés Lajos úri divat üzlete Debreczen főpiacz 44.** Dr Ujfalusi ház.

x **Tartós gyógyszer.**

Fájdalmas csuznál, a derék-, testrészek és a forgó köszvényes bántalmainál a „Moll-féle francia borszesz és só”-val való bedörzölés sikerrel használatik. Egy üveg ára 1 korona 90 fillér. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által Bécs, I., Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszerészárban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ó gyári jelvényével és aláírásával. (6.)

x **A Korona Takaré- és Hitel-**

szövetkezet 1902. évi január hó 1-én megnyitotta a 2-ik évtársulatát. Ezen új évtársulatra a beiratkozások a szövetkezet **Piacz-utca 6.** szám alatti helyiségében eszközölhetők. Minden törzsbetét után hetenként 1 korona fizetendő. Az intézet előnye: törzsbetétei 6 százalékos jövedelmeznek, kötelező hetibefizetésekkel előmozdítja a takarékoságot és hogy minden törzsbetét után 200–260 korona kölcsön igényelhető. Kölcsönök adatnak, kezesség mellett betáblázásra és biztosítékul elfogadható értékekre. Az első évtársulatra beiratkozott 742 tag, hitel 3572 korona befizetéssel. A befizetett tőke 163,048 korona. A szövetkezetbe ez idő szerint még mulasztási illeték nélkül lehet belépni.

SZÍNHÁZ és ZENE.

— **(Hamlet.)** Hosszas szünet után

végre a klasszikus Muzsa is szóhoz juthatott Kossuth-utcazi csarnokában. Shakespeare Hamletjét adták csaknem zsufolt ház előtt. A publikum ezzel csak jó hízlésért tett tanuságot. A sok tarka operett és sületlen, silány vígjátékok után igazi gyönyörűség volt halgatni a mély értelmű schakespearei ezirádákat. **Komjáthy** Hamletje mesteri alakítás volt. A lelkében dúló harezot, a hirtelen keletkező érzelmi változásokat hangmodulációival remekül kifejezte. Kitérősei mély hatásuk voltak és kifejező, közvetlen igazán drámais játékkal fényes sikert aratott. A műértő, nemes izlésű közönségben értékes alakításával mély hatást keltett. Minden felvonás után zajosan kitapsolták, sőt még nyílt színen is felhangzó tapsban megnyilatkozott a közönség elismerése. **Fái Flóra,** mint **Ofélia** gyönyörű jelenség volt. **Barta** a királyt méltóságos komolysággal és elismerésre méltó buzgalommal játszotta.

— **(Az aranyos.)** Az **Istennő** után

legközelebb **Harry B. Smith** és **L. Eugländer** kitűnő angol operettjének az „**Aranyos**”-nak lesz a bemutatója. Az „**Aranyos**”-t csak nem rég adták a Népszínházban, a hol óriási sikert aratott. Az új operett betanítását **Marthon Géza,** jeles fiatal karmesterünk, végzi, a ki a premieren is dirigálni fogja. Az új operett bemutatója különösen azért lesz érdekes, mert ebben a darabban mutatkozik be a színtársulat újonnan szerződött énekes személyzete.

— **(Fái Flóra bucsuja.)** A debreczeni közönség régi, kedves ismerőse és kedvence, **Fái Flóra** eltá-

vozik. Még egy hét és megválnak a színházról, a hová öt annyi babér, siker és diadal fűzi. Fái Flóra mint fiatal kezdő színésznő jött Debreczenbe, tele a kezdő féltékenységével, hibáival, de óriási tehetséggel. Idővel megszűnt az elfogultság, hallgatót a kritika jó indulatú tanácsára megszerezte a színpadi rutint, tehetsége kiforrott és a félték. kezdő színésznőből — művésznő lett. Egy-másután aratta szebbnél szebb diadalait. *Claire, Mathilde, Melinda Julia Zasa és Córa* mindegyik felejthetetlen alakítása. Idegen városban idegen közönség elé lép majd a színpadra, vigye tehát bátortalanul e sorokat, melyek igaz meggyőződésből fakadnak és mint hervadhatatlan babérok örök elismeréssel adóznak *Fái Flóra* művészetének. A jövő héten 47 ik cikk Córájában búcsúzik el a művésznő. Előreláthatólag zajos este lesz. És ha a búcsúzás napján meghatva a közönség megnyilatkozó szeretetétől, hálás szívvel „Isten hozzád”-ot fog rebegedni a közönséggel együtt mi is e szóval fogunk válaszolni: *A viszontlátásra!*

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Az új kir. ügyész esküdtétele. Jeleztük már, hogy a debreczeni kir. törvényszék új ügyésze, *Galánffy János* dr. a mai napon veszi át hivatalának vezetését. Az ünnepélyes aktus tegnap délelőtt 11 órakor volt. A beiktatás lényegét dr. *Szűcs Miklós* törvényszéki elnök által felolvasott esküszöveg képezte, melyet az új ügyész, *Galánffy dr.* mondott utána.

Az eskütételten igen nagyszámu és díszes közönség volt jelen. Tizenegy órakor a rendes tárgyalásokat és vádtanácsi üléseket felfüggesztették s az egész bírói-kar testületileg, valamint a törvényszéken lévő ügyvédek is becvnultak a III. tanásterembe, hol az ünnepélyes aktus kezdetét vette. A beiktatás fél tizenkettőkor ért véget s így a tegnapi naptól kezdve nemcsak hivatalosan, de ténylegesen is dr. *Galánffy János* a debreczeni törvényszék kir. ügyésze. A magunk részéről is melegen gratulálunk az új ügyésznek új állásához.

§ **Öldöklés a ló miatt.** *Magyar Lajos* és *Magyar János* cselédei voltak *K. Szabó Lajos* püspök-ladányi gazdánál. Az ősszel lesz két esztendeje hogy idősb *B. Kiss Ferencz* ladányi lakosnak lova véletlenül a *Szabó Lajos* legelőjére tévedt. A két buzgó cseléd a Magyar fiuk erre elakarták hajtani a tilosban legelősző állatot, de ezt az odasiető tulajdonos, *B. Kis Ferencz* nem akarta megengedni. A Magyar fiuk felfortyantak az ellenállás miatt és egy ásóval összevisszaverték a jogos tulajdonát védelmező gazdát. Majdnem agyonütötték már a szegény öregot mikor apja segélykiáltására a veszedelem színhelyére rohant ifj. *B. Kiss Ferencz*, aki nekiesett *Magyar Lajos* nak és a nála levő vasvillával agyba főbeverte. *Magyar János*, aki előbb segített a verekedésben bátyjának, ekkor elinált a küzdelem színhelyéről. Az itt szerepelt alakok állottak tegnap a debreczeni kir. törvényszék előtt. A Magyar fiukat dr. *Kardos*

Sámuel és *Sáry Bertalan* ügyvédek védtek. Elnök dr. *Szedke István* közváltó dr. *Udvarhelyi Dezső* kir. ügyész. Az egész tegnapi nap folyamán tartott a tárgyalás s annak befejezése, valamint a vád és védbeszédek meghallgatása után a kir. törvényszék súlyos testi sértésbűntetésében mondotta ki bűnösöknek a verekedőlegényeket és *Magyar Lajos* hat hónapi, *Magyar János* egy hónapi börtönrre ítélte. Az édesapját védelmező ifj. *Kiss Ferencz*et a törvényszék felmentette. A védők képviseltjeik nevében fellebezéssel éltek ez ítélet ellen.

§ **Monstre bűnpör okirathamisításért.** *Weisz József* debreczeni lakos a *Bécsi* biztosító-társaság volt helybeli főügynöke hosszú évekig. Tavaly fedezte föl a társaságnak sok ügyfele azokat a titkos üzelmeket, miket *Weisz József* rég idők óta folytatott a biztosítók szándékos megká-

rosítására. A jeles ur ugyanis számos díjkötvényt hamisított s ilymódon a szegényemberek nagy sokaságát kergette az anyagiromlás felé. A veszedelmes szélhámos tőrébe jutott szerencsétlen emberek igen sokan vannak s így az a tárgyalás, melyet tegnap egy terhelőtanú távolléte miatt nem tarthatott meg a kir. törvényszék, monstre-bűnpörnek is beillik. A kitűnő férfiú más ügyből kifolyólag most is vizsgálati fogságban van s a mai elnapolt tárgyalásra az ügyészség fegházából kísérte fel őt, fel és vissza a szuronyos börtönr. Különböben úgy értesülünk, hogy a törvényszék rövid terminust tűzött ki az új tárgyalásra, amikor aztán véglegesen elbánnak a szédelő vígőcezel.

Laptulajdonos: Csokonai-nyomda.



Michelstädter S. E. & H.

== Kizárólag **czipő-
raktár.**

**Szabott
árakkal.**

**Piacz-utca
40. sz.**

Honi gyártmány.

Saját műhelyemben készült, legújabb divatu, izléses kivitelű

czilinderek

3 frttól feljebb. Nálam vásárolt czilinderek vasalását mindenkor díjmentesen eszközölöm.

Kemény és puha kalapok

tisztítását és átalakítását jutányosan teljesítem.

ZACHAR S.

kalapos-mester. Debreczen, Piacz-utca 42. (Biedermann-ház.)

„ELITE“ fényjarda

Piacz-utca 81.

Mindennemű fényképek legszebb kivitelben, a legolcsóbb árak mellett.

Fényképészeti cikkek
gyűjti raktára.

Eladó vagy bérbeadó.

A Tégláskert III. járásában 1341 □ öl kitűnő minőségű fekete szántóföld, melyen 2 fekből s konyhából álló jó karban levő lakóház is van. Értekezhetni a **Debreczeni Első Takarékpénztár titkárnál.**

Magyarország leghíresebb
ásvány-gyógyforrása

Bikszádi gyógyvíz mint
a drága
Selters. A

Sztojka azonos a
karlsbadival.

Bérlők: **Almer Lajos és Károly**
Nagybánya.
Kapható minden fűszerüzletben.

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, miszerint Bécsben a fogászat terén a legújabb módszereket elsajátítottam és egy szakképzett fogtechnikust alkalmaztam

Fogászati műtermekben

készítők

Porcelánt, (yenkins) arany, amalgam és cement töméseket (plombeok)

fogtechnikai laboratóriumomban

korona és hidmunkákat, (u. n. szájpaddal-nélküli) fogakat csapfogakat, műfogak- és fogsorokat.

Debreczen, 1902.

Med. univ. Dr. Szász Adolf

fogorvos, Széchenyi-utca 1. sz.

A gazda- és kertészkedő közönség

szíves figyelmébe ajánlom új üzlethelyiségemben Kossuth-utca 7. sz. ujonnan felszerelt és tetemesen meg bővített

magkereskedésemet

Nagy raktár mindennemű gazdasági magvakban, mint arankamentes francia, olasz és magyar lucerna, quedinburgi répamagvak, takarmányfűmagvak, pázsitmagvak, konyhakerti és virágmagvak

teljesen friss 1901. évi termés
1902. évi vetésre szánva

Kontsek Géza

magkereskedésében
Debreczen, Kossuth-u. 7.

Eladó

a nagyerdő alatti „Sétakert”-ben 2 holdnyi puszta terület; szőlő telepítésre és nyári lakóháznak igen alkalmas.
Értekezhetni: **Arany János-u. 40. sz. alatt.**

Nyomatott a „Csokonai” nyomdában Debreczenben.

Vegyünk foulard-selymet.

Kérjen ön mintát közönség melletti szolid tavaszi- és nyári-selyemszövetekből.

Különlegesség: nyomtatott selym-foulard, a jour-szövésű, nyers- és mosóselym ruháknak és blonsoknak méterenként 1 kor. 15 fillértől.

Ausztria- és Magyarországnak közvetlen magáufelének adunk el és a kiválasztott selyemszöveteket vám- és bementesen a lakásra küldjük.

Schweizer & Co., Luzern (Schweiz)
selyemszövet-kivitel.

Liniment. Capsel comp.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller.

Ezen ellenőrt kitűnő, fájdalom-
csillapító bedörzsölés bevá-
sárlásánál, — mely minden
gyógyesetértébe készletben
van, — mindig a „Horgony”
jegyre kártnak figyelni.

Olcsó bevásárlási forrás!

Pásztor Gyula és Társa

vas-, szerszám- és rézárú-kereskedése.

Debreczen, Csapó utca, Bank ház.

A nagyközönség szíves figyelmét van szerencsém felhívni vas-, acél- és rézárú-kereskedésünkre **Debreczen, Csapó-utca** elején.

Gazdasági eszközök: Lánccsok, (Sack) ekék, mindenféle ekereszek és kézi szerszámok. Vasboronák, lánccok. Angol gépszij és gépfelszerelések.

Háztartási cikkek: Takaréktűzhelyek, kályhák, helyek, kályhák, konyhaeszközök, solingeni evőszerek, ollók és zsebkecsék. Épület- és bútortárolások. — Műszerek minden kézműves számára mérsékelt árak mellett. Épületi vasgerendák és fal-kötő vasak külön ajánlat szerint.

Vadászati kellékek: Vadászfegyverek, rovolverek és töltények, ugyazint mindenféle hozzávaló felszerelések igen jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

Lucerna-, bükköny- és répamagvak

legolcsóbb és legjobb minőségben kaphatók **Deutsch Albert és fia** magkereskedésében, Hatvan-utca.

MOLL SEIDLITZ POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz MOLL A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörös és gyomorhív, rögzült székrekedés, májbetegség, vartolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen a jeles házi szernek évtizedek óta minőségesebb elterjedést szerzett. — Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ESŐ

Csak akkor valódi, ha mindegyik doboz MOLL A. védjegyét tünteti fel és „A Moll” feliratu ónozáttal van zárva. A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer közzé van hozva és a meghűlés egyéb következményeinél legismertebb népszerű. — Egy ónozott eredeti üveg Ára 1 korona 10 fillér.

Moll-féle gyermekszappan
a legfinomabb, egészen új módszer alapján készült gyermek- és hölgyzappan, a bőrnek rationális ápolására, gyermekek és felnőttek részére.

Ára 1 drb. 40 fillér, 5t drb. 1 korona 80 fillér. Minden egyes ilyen gyermekszappan a Moll-féle védjegygyel van ellátva.

FŐ-SZÉTKULDÉS:
MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udvari szállító által.

BÉCS: I., Tachlauben 9. sz.
Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítetnek.

A raktárakban tessék határozatlan MOLL A. aláírásával és védjegyével ellátott készlet-ményeket kérni.